

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в феврале 2010 года

В феврале 2010 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 21 сообщений. Из них 12 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 5 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 4 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие должностных лиц, определяющих фактическое положение СМИ

Февраль, 02

Мухиддин Кабири, лидер ПИВТ (г. Душанбе)

«Независимые СМИ Таджикистана за последний годы стали более смелыми и начали обращать внимание граждан на такие острые проблемы общества, как коррупция, неэффективная работа государственных органов, чем собственно и объясняется учатившаяся тенденция подачи судебных исков со стороны властей в отношении независимых изданий», - сказал в интервью «АП» председатель Партии исламского возрождения Таджикистана Мухиддин Кабири. Он расценивает эту тенденцию как своеобразное давление на независимые СМИ, в то время как у последних хорошо развита самоцензура.

В свою очередь, представителям «четвертой власти» лидер ПИВТ советует также научиться объединяться и защищать свои интересы. «До этого были случаи, когда некоторые журналисты или СМИ оставались наедине в судебной борьбе с государственной машиной, поэтому, некоторые лица уже знают, что можно вот так легко и быстро запугать средства массовой информации, особенно независимые СМИ», - полагает Кабири.

Он также считает, что журналистам в сложившейся ситуации надо публиковать ещё более смелые материалы, потому что «отступление - это знак или признак слабости, что ещё больше стимулирует чиновников давить на независимую прессу».

Кабيري отмечает, что в целом ситуация со свободой слова в стране неоднозначна. «По некоторым параметрам, ситуация со свободой слова улучшается: растет количество независимых СМИ. С другой стороны, растет давление со стороны судебных органов на них», - сказал он.

2. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Февраль, 04

Комитет защиты журналистов (США) (г. Душанбе)

Комитет защиты журналистов (США) призвал судей в Таджикистане отозвать свои судебные иски о клевете против ведущих популярных независимых еженедельных газет, которые могут обанкротить эти издания, сообщается в распространенном заявлении данной организации.

«Утверждая, что газета «Озодагон», «Фараж» и «Азия плюс» опубликовали в конце января предвзятые статьи, дискредитирующие их, судьи Верховного суда Таджикистана Нур Нуров, Улугбек Махмадшоев и судья суда города Душанбе Фахриддин Додометов, предъявили иск данным изданиям на общую сумму 5,5 млн. сомони (около 1,2 млн. долларов США). Судьи также просят приостановить выпуск этих газет до тех пор, пока их требования не будут выполнены. Первое слушание назначено на 23 февраля текущего года», - сообщается в заявлении.

«Главный редактор газеты «Азия плюс» Умед Бабахонов сообщил Комитету, что судебный иск возник из-за статьи, в основу которой была положена информация, озвученная на пресс-конференции, проведенной местным адвокатом о недавнем вынесении приговора в отношении 31 жителя Исфары. Адвокат Солехджон Джураев заявил, что председательствующий на этом процессе судья Нур Нуров нарушил права его подзащитных, и приговор, который он вынес, был несправедливым, - сообщается в заявлении. - По словам Бабаханова, адвокат Джураев также рассказал журналистам, что судебная система в Таджикистане коррумпирована и привел пример несправедливого, по его утверждению, вердикта, который судья Махмадшоев и Додометов вынесли по другим делам».

Февраль, 08

Миклош Харасты, Представитель ОБСЕ по свободе СМИ (г. Вена)

Представитель ОБСЕ по свободе СМИ, подверг осуждению иски, инициированные, за последнее время, высокопоставленными правительственными чиновниками в Казахстане, Таджикистане и Венгрии, назвав их опасными попытками введения цензуры. Иски возбуждены против местных СМИ из-за публикации ими сообщений о критических заявлениях, сделанные другими общественными деятелями.

Для того, чтобы свободно пользоваться своим правом на передачу информации, СМИ не должны нести ответственность за публикацию заявлений, исходящих от известных источников. Если заявления признаны оскорбительными, правовые процедуры должны быть возбуждены против авторов, а не против СМИ, которые опубликовали их, - сказал М.Харасты.

«Убивать гонца, приносившего плохие вести, было старым обычаем автократии, что осуждается с позиций демократических стандартов СМИ как опасная попытка цензуры».

Он также добавил: «В Казахстане, Таджикистане и Венгрии законодательство не должно допускать возможности вовлечения СМИ в споры между общественными деятелями».

Февраль, 24

Посольство США (г. Душанбе)

Посольство США выражает обеспокоенность по поводу последних действий и судебных исков против пяти независимых газет Таджикистана: «Азия Плюс», «Озодагон», «Фараж», «Пайкон» и «Миллат». Средства массовой информации играют важнейшую роль в укреплении стабильного общества посредством предоставления информации о деятельности правительства, разоблачения несправедливости и обеспечения независимого анализа. Иски могут заставить газеты прекратить публикацию, что станет серьезным ударом по свободе прессы в Таджикистане.

Государства - члены ОБСЕ имеют обязательства по обеспечению свободы прессы путем защиты СМИ от преследований и гарантии защиты прав журналистов со стороны судебной системы, чтобы они могли выполнять свою важную работу. «Мы выразили свою озабоченность правительству Таджикистана и убедительно просили его гарантировать, чтобы судебная система не использовалась в качестве инструмента для преследования независимых средств массовой информации или подавления свободы слова», - подчеркивается в распространенном посольством пресс-релизе.

Февраль, 23

Союз журналистов Таджикистана и Национальная ассоциация независимых средств массовой информации Таджикистана (г. Душанбе)

Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) и Национальная ассоциация независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) выражают озабоченность в связи с преследованиями журналистов за использование права на свободу выражения, что в корне противоречит нормам национального и международного права.

В распространенном совместном заявлении двух журналистских организаций отмечается, что члена Союза журналистов Таджикистана Махди Собирова в течении трех месяцев преследует группа неизвестных лиц за публикации собственного мнения в СМИ по поводу реформы армии («Уклонение от службы» («Саркаши аз сарбози»), газета «Дунё» №43 от 22 октября 2009 года, опрос мнений экспертов в газете «Озодагон» №43 от 29 октября 2009 года). Месяцем раньше, другой журналист Абдулмуъмин Шерхонов, корреспондент радио «Озоди» был подвергнут преследованиям и угрозе со стороны военного комиссара Восейского района Искандара Назарова. Поводом инцидента послужили его репортажи на радио и публикация статьи в газете «Миллат» (№1, от 7 января 2010 года) о гибели солдата Комрона Тешаева.

Правовые эксперты считают, что в обоих случаях журналисты преследуются за использование своих конституционных прав на свободу слова, печати, право на использование информации. Вместе с тем, они подвергаются преследованиям и угрозе известными и неизвестными лицами за деятельность, связанной с журналистикой.

Февраль, 04

Персоязычный телеканал (г. Душанбе)

Таджикистан и Иран рассматривают возможность открытия к предстоящему в марте текущего года празднику «Навруз» совместного телеканала. Об этом «Авесте» сообщили в пресс-центре министерства культуры Таджикистана.

По словам источника, 3 февраля в Минкультуры состоялась встреча министра культуры РТ Мирзошохрана Асрори с делегацией Ирана, представляющие культурные учреждения этой страны.

Источник отметил, что на встрече обсуждены два основных вопроса по развитию таджикско-иранских отношений в сфере культуры – это разработка обширной программы научного сотрудничества и создание совместного телеканала.

«Стороны пришли к единому мнению, что телеканал должен быть запущен к 21 марта текущего года, то есть к празднику «Навруз», - сообщили в Минкультуры.

Февраль, 11

Персоязычный телеканал (г. Душанбе)

«Ожидается, что до 21 марта, к празднику Навруз, начнется вещание совместного телеканала 3-х персоязычных стран - Таджикистана, Афганистана и Ирана», - заявил Чрезвычайный и Полномочный Посол Исламской Республики Иран в Республике Таджикистан Алиасгар Шердуст в ходе состоявшейся 10 февраля в Душанбе пресс-конференции по случаю 31-й годовщины Иранской Революции.

По словам иранского дипломата, причиной затягивания пуска совместного телеканала персоязычных стран стал Афганистан. Так, Министерство культуры Афганистана в связи с нестабильной ситуацией в стране еще не до конца изучило и рассмотрело проект реализации этого документа.

Ожидается, что в ближайшее время Афганистан посетят соответствующие делегации Таджикистана и Ирана для согласования действий.

Посол отметил, что между соответствующими структурами Таджикистана и Ирана все вопросы согласованы, в том числе по вопросам финансирования и вещания.

3. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Февраль, 03

«Азия-Плюс», «Фараж» и «Озодагон» (г. Душанбе)

Редактора трех независимых газет Таджикистана - «Азия-Плюс», «Фараж» и «Озодагон» сегодня приняли обращение ко всем медиа-организациям, журналистам страны, в которой просят о моральной и правовой поддержке.

Как сообщил «АП» редактор еженедельной общественно-политической газеты «Asia-Plus» Марат Мамадшоев, обращение принято в связи с тем, что двое судей Верховного суда Нур Нуров и Улугбек Махмадшоев, а также судья Душанбинского городского суда Ф. Додометов подали иск на адвоката Солиджона Джураева и три таджикских издания: «Asia-Plus», «Фараж» и «Озодагон». Иск связан с публикацией в данных СМИ открытого заявления С. Джураева, которое, по мнению судей, оскорбляет их честь и достоинство.

В качестве морального ущерба судьи требуют выплатить им в общей сложности 5,5 миллиона сомони. Также в своих заявлениях они требуют приостановить деятельность упомянутых изданий до решения данного вопроса в судебном порядке согласно ст. 142-143 Гражданско-процессуального кодекса РТ.

В настоящее время дело находится в производстве суда района Сино города Душанбе, куда представители вышеназванных газет приглашены на беседу 2 февраля.

Февраль, 06

Все СМИ (г.Курган-тюбе, Хатлонская область)

5-6 февраля 2010 года в городе Курган-тюбе Исполнительным аппаратом Президента РТ и Фондом Фридриха Эберта в Таджикистане проведен семинар на тему "СМИ и участие граждан в политической жизни и самоуправлении государства". Участниками семинара были редактора районных и городских газет, представители независимых СМИ Хатлонской области. Были заслушаны доклады об ответственности журналистов в отражении предвыборной кампании и выборов. Предоставлена информация о положениях и законах, регулирующих процесс выборов.

Февраль, 12

Все СМИ (г. Душанбе)

12 - 13 февраля в Душанбе состоялся тренинг для правозащитных общественных объединений «Коммуникация, коммуникационные стратегии и составление сообщений». Тренинг был организован представительством Института по освещению войны и мира (IWPR) в Таджикистане в рамках проекта «Защита прав человека и правозащитное образование посредством средств массовой информации в Центральной Азии», финансируемого Европейским Союзом.

Основная задача тренинга - обучить представителей НПО навыкам взаимодействия с прессой и основам успешной работы в области связей с общественностью. Так как успешная реализация информационной политики является одним из эффективных методов привлечения внимания и вовлечения общественности к проблемам, связанным с защитой прав человека.

На семинаре примут участие представители правозащитных неправительственных организаций из Душанбе, Районов республиканского подчинения, а также Горно-Бадахшанской Автономной области. Аналогичные тренинги в будущем также запланированы в Хатлонской и Согдийской областях.

Февраль, 14

Все СМИ

В Душанбе 5 февраля, было организовано мероприятие в рамках проекта «Защита прав человека и правозащитное образование посредством средств массовой информации в Центральной Азии» Представительством Института по освещению войны и мира (IWPR) в Таджикистане совместно с НАНСМИТ, при поддержке Европейского Союза.

Более 40 участники (журналисты, юристы, правозащитники, сотрудники международных организаций и посольства зарубежных стран), представляющие практически всю страну, отметили возросший уровень гонений на журналистов и СМИ. Естественно, непомерные суммы исков к газетам, призыв вообще прикрывать их деятельность на время разбирательства, неожиданно стало лейтмотивом круглого стола на тему: «Правовая поддержка журналистов Таджикистана», хотя и докладам о правозащитных проблемах журналистов в регионах было уделено достаточное внимание, так как и на местах, также остро и напряженности хватает.

Заседание круглого стола завершилось принятием рекомендаций, которые, по мнению участников, позволят улучшить ситуацию со СМИ Республики Таджикистан.

13 февраля подобное мероприятие состоялось в городе Худжанде, на котором были обсуждены ситуации со свободой СМИ и вопросы правовой поддержки в регионе.

Февраль, 20

Все СМИ (г. Душанбе)

Пресс-центр Министерства здравоохранения Республики Таджикистан совместно с Международной неправительственной организацией Проект ХОУП/Программа "Аутрич на страже здоровья", финансируемой Американским Агентством по международному развитию (USAID) объявляет конкурс в области журналистики среди СМИ Таджикистана в поддержку Национальной Программы борьбы с туберкулезом. Как сообщили в Минздраве РТ, конкурс объявлен по номинациям: на лучшую информационно-образовательную статью, изданную в печатных и электронных изданиях, теле - и радиопередачи о профилактике туберкулеза. В конкурсе будут рассмотрены материалы, опубликованные в виде статьи в печатных СМИ и на Интернет сайтах за период с 20 марта 2009 года по 10 марта 2010 года. Победителей ждут денежные призы, в том числе за первое место 1300 сомони, второе место - 800 сомони и третье место - 500 сомони.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналистов

Февраль, 01

Абдумумин Шерхонов, независимый журналист (г. Душанбе)

В субботу утром, 30 января 2010 года независимому журналисту Абдумумину Шерхону в город Куляб позвонил неизвестный, и, представившись следователем прокуратуры, потребовал явиться в Генеральную прокуратуру республики для дачи показания.

По словам Абдумумина Шерхона, «следователь прокуратуры» получив отказ явиться к нему в субботу, потребовал сделать это в воскресенье, но журналист отклонил и это предложение. Он попросил звонившего вызвать его с официальной, повесткой. Услышав отказ

журналиста, тот угрожающим тоном заявил, что они найдут способ доставить его в г. Душанбе.

Мониторинговая служба НАНСМИТ попыталась дозвониться по номеру, по которому, звонили журналисту, и выяснилось, что данный номер принадлежит военной прокуратуре.

Абдумунин Шерхон предполагает, что поводом для его вызова в военную прокуратуру могла стать опубликованная им статья в газете «Миллат» (№1 от 07.01.2010г) под заголовком «Рахмат, Шерали Хайруллоев!» («Благодарю вас, Шерали Хайруллоев»), в которой, он рассказывает о гибели военнослужащего таджикской армии, при невыясненных обстоятельствах. Теперь журналист ждет официальной повестки из прокуратуры.

Февраль, 22

Махди Собиров, независимый журналист (г.Душанбе)

Независимого журналиста Махди Собирова преследует группа неизвестных лиц за публикации собственного мнения в СМИ по поводу реформы армии («Уклонение от службы» («Саркаши аз сарбози»), газета «Дунё» №43 от 22 октября 2009 года, опрос мнений экспертов в газете «Озодагон» №43 от 29 октября 2009 года). Об этом Мониторинговой службе НАНСМИТ заявил сам журналист.

В статье «Уклонение от службы», автором которой является Фарангизи Наджибулло, использованы слова Махди Собирова, якобы высказанные в интервью радио «Свободе», где журналист называет Вооруженные силы стран Центральной Азии «армией рабочих и крестьян». В экспертной оценке, опубликованной в газете «Озодагон», Махди Собиров высказывает свое мнение по поводу национальной армии, необходимости ее реформирования, в том числе, создании профессиональной армии и сокращение 2-годовалого срока службы в рядах Вооруженных сил на 1 год.

Махди Собиров с 1993 года служил в рядах Вооруженных сил Республики Таджикистан, участвовал в военных действиях и несколько раз получал ранения. В связи с этим в 2004 году уволился в отставку. Поскольку М.Собиров по специальности является журналистом, после увольнения из службы в рядах Вооруженных сил стал сотрудничать со СМИ в качестве эксперта.

«Я комментирую события, как эксперт и выражаю собственное мнение, по любому вопросу жизни нашего общества, ибо это является моим конституционным правом», - считает Махди Собиров. Он утверждает, что неизвестные ему лица преследуют его из-за реализации своего права на свободу слова посредством СМИ и опасается, что преследователи могут спровоцировать его на провокацию. «Я считаю, что эти преследования имеют корыстные цели и угрожают моей безопасности и безопасности моей семьи» - сообщил М.Собиров.

2. Нападение на журналиста

Февраль, 24

Журналист Таваккал Бобоев (Варзобский район)

Журналист и один из активистов партии Исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) Таваккал Бобоев подвергся нападению со стороны сотрудника прокуратуры Варзобского района Шарафа Боева только за то, что имел при себе газету «Озодагон». Предвыборный штаб ПИВТ в распространенном бюллетене сообщает, что сотрудник прокуратуры силой забрал у Бобоева газету и при этом еще матерился.

Как отмечает сам пострадавший в интервью «Озодагон» (№24 от 24.02.2010г), инцидент произошел приблизительно в 16.00 часов, в районе «Водонасос», в тот момент, когда он покупал газету для своего соседа-старика, который хотел прочесть критический материал о Варзобском районе, опубликованном на страницах данного издания. Купив газету в одном из киосков, он отдал его соседскому мальчику, наказав при этом, чтобы тот доставил ее отцу. Однако, в это время на него набросился сотрудник прокуратуры и потребовал отдать газету ему. Он сначала не согласился, но, в конце концов, несмотря на его крики и вопли сотрудник прокуратуры отобрал газету. «Так как на руках остались синяки от пальцев Боева, на следующий день я прошел медицинский осмотр, где мне дали соответствующую справку», - отмечает пострадавший. После инцидента Таваккал Бобоев написал заявление на имя Генерального прокурора республики Шерхона Салимзода и надеется, что тот его рассмотрит и примет соответствующее решение. В случае, если его заявление не будет удовлетворено, то он обратится с иском в судебные органы, - заявляет пострадавший.

3. Необоснованное ограничение в доступе к информации

Февраль, 25

Хосият Комилова журналист (г.Худжанд, Согдийская область)

Журналист, представитель информационного видео-портала СТАН-ТВ в Таджикистане Хосият Комилова уже в пятый раз приходит на прием к заведующему сектора по регистрации жилья, Исполнительного органа государственной власти города Худжанд Музаффару Рахимходжаеву, который отсутствует на рабочем месте.

По словам Х. Комиловой, 4 февраля она пришла взять интервью, связанное с проблемой в общежитиях у компетентного человека Музаффара Рахимходжаева. В первый день он сказал, чтобы Х. Комилова получила разрешение у зампреда города Н. Юсупова, после чего он даст интервью.

Корреспондент получила разрешение и ждала в приемной Рахимходжаева ровно два часа. В первый день Рахимходжаев не принял ее. И так она для получения информации на подготовку сюжета приходила пять раз, но он отсутствовал на рабочем месте. Сотрудники ссылались на то, что он находится на мероприятии по приобретению акций ГЭС "Рогун" по поручению главы области.

23 февраля она по телефону говорила с Рахимходжаевым по поводу назначения встречи для получения информации, на что он ответил, "если я нужен, то ждите, пока не освобожусь".

4. Нарушение принципа гласности судопроизводства

Февраль, 25

Газета «Миллат» (г. Душанбе)

25 февраля, в суде района Фирдавси г. Душанбе под председательством судьи Дилором Абдурахимовой состоялось предварительное слушание по иску Министерства сельского хозяйства РТ на газету «Миллат», куда не были допущены журналисты, представители медиа-сообществ Таджикистана, международные организации, пришедшие поддержать газету и наблюдать за процессом.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из факта публикации определенных сведений

Февраль, 08

Газета «Азия плюс» (г. Душанбе)

Гражданка Саломат Сафарова обратилась в суд района Фирдавси с иском о возмещении морального ущерба в размере около 12 тысячи сомони (около 2.700 долларов США) с газеты «Азия плюс». Основанием для иска стала статья "Охота на валютчиков", опубликованная на страницах "Азия плюс" (№30 от 30.09.09), где упоминалась имя ее сына.

В данной публикации корреспонденты газеты - Р. Мирзобекова и Д. Гуфронов писали о нападениях, которые произошли в прошлом году на сотрудников обменных пунктов города Душанбе. В частности, говорилось о дерзком убийстве, которое произошло днем в центре столицы 23 сентября 2009 года, когда в пункте обмена валюты был убит их сотрудник - 30-летний Манучехр Мирзоев. В начале лета аналогичные убийства произошли и в других обменных пунктах города.

Со ссылкой на пресс-службу МВД, «Азия плюс» сообщала о том, что в начале 2009 года правоохранительными органами была задержана организованная преступная группировка под руководством Шавката Сафарова, более известного по кличке «Шамиль». Банда специализировалась в основном на грабежах обменных пунктов в Душанбе и Худжанде. В начале текущего года Верховный суд приговорил Сафарова к пожизненному сроку, а остальные члены группировки получили от 20 до 30 лет.

В своем иске Саломат Сафарова (мать Шавката Сафарова) говорит, что на самом деле ее сына осудили на 25 лет, а после этой публикации, когда она прочла, что ее сына осудили на пожизненное заключение, ей стало плохо, так как она восприняла это как смертный приговор ее сыну. Якобы она на этой почве заболела и на восстановление здоровья потратила 967 сомони. В своем исковом заявлении С. Сафарова требует взыскать эту сумму с газеты, как материальный ущерб, а также взыскать 11 тысяч сомони за моральный ущерб. Также она требует, чтобы газета возместила ей расходы на госпошлину и гонорар адвоката.

Ранее С. Сафарова обращалась в Генеральную прокуратуру с письменным заявлением, чтобы журналистов призвали к уголовной ответственности. В Генеральной прокуратуре ей сообщили, что передали материалы для изучения в прокуратуру города Душанбе.

Явившись 9.02.2007 года в суд района Фирдавси главный редактор газеты «Азия плюс» Марат Мамадшоев и журналист Рамзия Мирзобекова почти час ждали судью Бобобекова, который должен был рассматривать это дело, однако он в это время находился у председателя суда. Затем, выйдя к ним, он сообщил, что по указанию руководства дело передано в душанбинский городской суд.

Редактор газеты Марат Мамадшоев заявляет, что дело совершенно не обосновано на законе.

- Во-первых, ошибка была допущена не нами, а во-вторых, не было злого умысла в материале. Истец утверждает, что она переживала из-за того, что подумала, что ее сына приговорили к смертной казни. Но мы же невиноваты, что она - бывший старший лейтенант милиции не знает, что в Таджикистане действует мораторий на смертную казнь, и нет такого вида наказания. К тому же, мы со своей стороны, как только узнали, о том, что была допущена ошибка на страницах газеты, даже не по нашей вине сразу дали уточнение, - заявил М. Мамадшоев.

Февраль, 22

«Минбари Халк», издание НДПТ (г. Душанбе)

Лидер Социал-демократической партии подал в суд на еженедельное издание - печатного органа правящей Народной демократической партии Таджикистана «Минбари Халк».

Как заявил в ходе пресс-конференции председатель СДПТ Рахматилло Зойиров, 4 февраля 2010 года в данной газете вышла статья под заголовком «Безосновательное заявление во имя мести или чего хочет Р. Зойиров от государства и властей», в которой, по его словам, прозвучало несколько обвинений, не имеющих под собой никакой почвы.

«Два дня назад я подал иск о защите чести и достоинства в суд столичного района Фирдавси, - сказал Зойиров. - Я требую от корреспондента этой газеты и автора материала Фаридуна Саидзода 500 тысяч сомони в качестве компенсации за нанесение морального ущерба».

Кроме того, по словам лидера СДПТ, он намерен после проведения в стране парламентских выборов подать в суд еще на одно издание - государственную газету «Чумхурият».

«Корреспондент данной газеты Парвиз Ализода обвиняет меня в предательстве и в порочащих связях с Узбекистаном, - заявил Зойиров журналистам. - Важно подчеркнуть, что в этих редакциях корреспонденты с такими именами не существуют, и исходя из этого я могу сделать вывод - напечатанные статьи имеют заказной характер».

Февраль, 23

«Азия-плюс», «Фараж», «Озодагон» - независимые газеты (г. Душанбе)

В суде района Сино г. Душанбе, 23 февраля, началось предварительное судебное заседание по иску двух судей Верховного суда Таджикистана Нура Нурова и Улугбека Мамадшоева, а также судьи Душанбинского городского суда Ф. Додометова на три независимых таджикских издания - "Азия-Плюс", "Фараж" и "Озодагон" за оскорбление чести и достоинства.

Председательствовавший на судебном заседании судья Амриддин Сафоев ознакомил стороны об их правах и обязательствах, после чего истцы изъявили решимость продолжить судебное разбирательство. Однако, при этом заявили, что до вынесения решения суда они сохраняют за собой право на мирное разрешение данного вопроса.

В свою очередь, обвиняемая сторона – адвокат С.Джураев, представители еженедельников «Азия-плюс», «Фараж» и «Озодагон» еще раз подчеркнули не согласие с обвинениями, выдвинутыми против них, и отметили, что считают их необоснованными. Они также заявили, что готовы представить суду свои доказательства по делу.

Выслушав доводы сторон, судья А.Сафоев также предложил им представить суду свои доказательства. Судебное заседание было отложено до начала марта, то есть до завершения парламентских выборов в стране.

Февраль, 25

Газета «Миллат» (г.Душанбе)

25 февраля, в суде столичного района Фирдавси под председательством судьи Дилором Абдурахимовой состоялось предварительное слушание по иску Министерства сельского хозяйства РТ на газету «Миллат», куда не были допущены журналисты, представители медиа-сообществ Таджикистана, международные организации, пришедшие поддержать газету.

По словам адвоката газеты «Миллат» Джунайдулло Ибодова, состоявшаяся встреча прошла в рамках закона и стороны решили назначить судебное разбирательство 11 марта в 9:00 часов, в День таджикской печати. На вопрос, почему именно в День таджикской печати, адвокат ответил, что «это ни с чем не связано, просто совпало рабочему графику судьи».

Редакция газеты «Миллат», против которой Министерство сельского хозяйства страны выступило с иском на сумму 1 млн. сомони (около 229 тысяч долларов США) за публикацию критического материала, выдвинула встречный иск в отношении истца на символическую сумму в размере одного сомони (около 24 цента США).

Редакция газеты «Миллат» считает, что судебное разбирательство, инициированное Минсельхозом в отношении издания, не имеет под собой реального обоснования, преследует корыстные цели и угрожает свободе печати и свободе выражения в стране. Напомним, спор начался из-за публикации на страницах газеты критического материала «Министерство сельского хозяйства – самое коррумпированное ведомство» (№49(223) от 10.12.2009). В своем заявлении истец требует от газеты возмещения морального ущерба в размере 1 млн. сомони (около \$229 тыс.), которые намерен направить, в случае положительного рассмотрения дела, на строительство Рогунской ГЭС.

Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ и корреспондентов сети мониторинга

***Координатор мониторинговой службы
Абдуфаттох Вохидов***

***Руководитель проекта
Нуриддин Каршибоев***